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IlfSERŢIUMLE : 

de nn şir garmond: prima 
dată 14 buni; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 li., 
ţi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele eât si 
inserţitmile «unt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefraneate nu se 
primesc. 

Domnia crimei. 
(8). Suntem în pragul veacului 

XX. trecem mal departe decât „vea
cul lumii", cum a fost poreclit ce! 
al ХГХ-lea, dar a cărui lumină atât 
de adeseori a fost întunecată de — 
neagra crimă. Şi viitorul în ce cu
loare пі-se presintă? 

Rlnd pe rînd cad jertfe ale or
bului fanatism, de mâna oamenilor 
declasaţi, deveniţi fiare din intoxica
rea cu doctrimele ul tra-„umanitare" ; 
cad jertfe figurile fruntaşe din vieaţa ] 
statelor, de mâni ucigaşe 

In congrese şi de pe catedre se 
propagă pacea şi bună-înţelegere* 
Intre oameni, se propagă principiul de 
dreptate, — ear semânţa încolţită în 
catacombe şi mansarde îşi dă roa
dele criminale. 

Cinismul criminalilor, la mărtu-
riiirea crimei, este dovad i ca ne gă
tim pe panta unul declin : a ajuna 
nebunia eă teroriseze lumea. 

Nu dreptatea, sau dreptul seu îl 
caută anarchistul, ci distrugerea a 
tot ce i-se pare o piedeca în calea 
realisărel unei utopii în serviciu! că
reia el este un instrument zăpăcit, 
inconştient. 

In Apus bântue cu furie anar
chiámul, în Orientul european ban
ditismul îmbrăcat în haina propagan
dei naţionaliste îşi culege victimele. 

Sentimentul naţional, garanţia 
tăriei şi trăinicie! unui neam, Bulgarii 
l'au înjosit la rangul de mobil de 
•rime. 

Este o boală în Orient, de care 
nici ţeara noastră nu este aşa de în
depărtată, este cum s'ar zice anar
chiámul oriental, şovinismul turbat 
bulgăresc care în ţerile Balcanice 
operează cu aceleaşi mijloace ca şi 
vrăjmaşii ordine! sociale din Apus. 

Visând o Bulgarie mare şi pu
ternica, căpăţinoşil vecini a! Şerbilor 
nu ѳѳ dau la o parte delà nici o 
erimâ pentru a-'şî îndeplini visul. B 
prea mic şi slab însă acel popor, ca 
prin puterea sa de neam şi prin în-
lemnătatea numërulul sëu să poată 
avea nădejde de-a întrupa Macedonia 
cu Principatul bulgar. In calea sa gă
seşte în întâiul rînd superioritatea mo
rală şi materială a fraţilor noştri 
macedoneni, de care se isbeşte pro
paganda comitetului revoluţionar bul
gar, de care se frânge asaltul ireden-
tel bulgare. 

Astâmpăr însă nu se poate să
lăşlui în sufletul de bulgar, căci pro
paganda l'a fanatisât întru atâta, încât 
el a devenit un instrument orb în 
manile propagatorilor utopiei unei 
mari Bulgarii. 

Şi daoă puţini vor fi Bulgarii 
pentru a crea o împorăţie, mulţi sunt 
cari nu se dau înlături de a o „pre
găti" prin crimă şi teroare. 

Jertfa tendinţei de expausiune 
nejuetificată, a şovinismului bulgar, a 
fost profesorul Ştefan Mihăileanu din 
Bucureşti, un harnic conducëtor al 

Românilor macedoneni, asasinat în 
zilele aceste». 

Este ca &tât mal gravă această 
crimă, cu cât asasinul a sevîrşit 
asasinatul într'o ţearâ străină pentru el 
în regatul Românie!, în capitala ţeriî, 
omorînd po un cetăţean român. 

Sufletul ni s i umple de revoltă. 

Cel slabi vor să domine, cel 
nemernici umblă să fie stăpâni, — 
prin crimă! 

Acesta este tristul aspect în care 
s e prasentă ori-tontul social politic. 
Lecuirea acestei star! de lucruri 
prefinde grabnice şi energice mi
jloace. 

O voce m a g h i a r ă despre ches
tia ovreiască din România. Hazánk, 
în numërul de Marţ! se ocupă la lo
cul prim de „Chestia ovreilor din Ro
mânia". Chipul cum tratează chestia, 
ne îndeamnă să presentăm cititorilor 
noştri opinia sa. 

„Chestia ovreiască în România — 
zice Hazánk — a devenit, nu din punc
tul de vedere al antisemitismului, ci din 
punctul de vedere al politicei naţionale 
chiar, o importantă chestie politică, de 
o importanţă vitală. Nenorocirea a fost, 
că nici cel mai înţelept bărbat de stat 
român n'a ştiut ce să facă cu jumăta
tea de milion de ovrei ai României1? 

Dacă faţă cu ovreimea se păstrează 
statusquo-ul, e rău, pentru-că rămâne 
în ţară un element străin care nu va 
lua parte la munca naţională şi care 
în vremuri grele şi de grea cumpănă 
poate să fie un pericol în prag pentru 
stat. 

Dacă vor fi emancipaţi, atunci, ca 
cetăţeni, pot să-şi câştige şi proprietate 
de păment, şi în câteva decenii depose
dează pe proprietarii români... 

Abstăgând delà aceasta, imigrarea 
va mai continua, şi atunci ce va face 
România, când una a cinci-a din locui
torii ei vor fi ovrei? Bărbaţii de stat 
arangează, în general, astfel de chestii 
delicate şi grele aşa, că în basa prin
cipiului quieta non movere se leagă 
de statusquo. Această menţinere a sta-
tusquo ului a creat în România un ast
fel de proletariat ovreesc, cum omul Hn 
Apus nici închipui nu-şi poate. Mizeria 
economică, care domneşte de vre-o doi 
ani în România, a pus în mişcare pro
letariatul ovreesc din România... 

Este probabil că îmbunătăţindu-se 
situaţia economică se va linişti mişcarea 
de emigrare, dar chestiunea însăşi rămâne, 
ba ce e mai mult, va creşte cu timpul, 
făcând de lucru nu numai României, 
dar şi Apusului Europei". 

Consiliul comunal al Yienel proiec
tează un regulament, în care se prevede ca 
darea de consum pentru vitele ce se duc 
pe pista capitalei imperiului să se plătească 
nu de cumpărător ci de vînzător, îndată c i 
se presintă în piaţă,—or! îşi va puté vinde 
vitele, ori nu. 

Agrarii din Ungaria sunt mâhniţi da 
această lovitură ce se proiectează pentru 
comerciul de vite ungar, şi provoacă toate 
corporaţiunile economice la o conlucrare 

pentru a găsi alte pieţe şi pentru a pune 
in strimtoare piaţa iiin Viens în p ivinţa 
cărnii 

Noue ui-se pnre că visita d lui Schnei
der pe ia laşi a prevenit efectul unei poai-
bile greve a Vitien iianlor din Ung m a faţă 
cu Viona. m 

^Magyar Szó" aţiţă mereu fantaeia ci
titorilor ae! cu descoperiri de mişcări în
dreptate contra statului .maghiar ' . 

In numërul ?ëu din urmă anunţă ca 
dreptul eloctoral a 353 maghiari din Bra
şov a fost contestat de Saşii verzi, şi con
testarea s'a confirmat. 

,Şar ele notţionaliiâţilor —exclamă nu
mitul organ din acest incident—căruia, Bdnffy 
i-a mai rupt din dinţii veninoşi, a prins ia
răşi putere la căldura binefacëtoare a sinului 
ministru presidenţial al iui Coloman Szèll, şi 
sub scutul înaltului protector iarăşi muşcă 
n.aphiarimea*. 

O altă .trădare* ce revine lui Szed i 
er fi că Croaţii pregătesc o serbare pentru 
aniversarea a 50-a a păstoriei episcopului 
Slrossmayer. 

De aci, conclusia,—avênd în vedere şi 
învechitul clişeu al pactului primului'ministru 
cu Românii : 

„Iată, dupe România, a venit rîndul 
Croaţiei, şi după-cum se vede guvernul nos
tru pactează nu numai eu guvernul român 
ci şi cu utopiştii slavi sudici'. 

Magnum „áldomás" — la Par is . 8nb 
titlul „Sărbătorirea lui Apponyi în Paris', 
foile maghiare cu data de erl publică un 
lung raport despre un chef unguresc pe
trecut, după conferenţa interparlamentară, 
în .„csárda* ungurească la exposiţia dia 
Paris. La masa comună, unde se găaia în
treagă cetta de .savanţi" maghiari, car! 
luaseră parte la conferinţa interparlamen
tară,—contele Zichy Jenő a predat lui Appo
nyi adresa de felicitare a membrilor ma
ghiari delà conferenţa, salutându '1 şi prin 
graiu viu pentru .marea glorie , ce acest 
din urmă a câştigat prin rolul ?ëu la Paris 
naţiunii maghiare. Contele Apponyi a res-
puns mulţumind pentru atenţiune şi a ac
centuat nu numai prestigiul şi gloria, ce 
Ungaria 'şi-a eluptat de data aceasta Ia 
Paris înaintea străinătăţii, dar şi mulţumi
rea sa pentru participarea şi pentru con-
simţomentul patriotic al .representanţiior' 
naţionalităţilor din Ungaria la acest — tăm-
bălău patriotic. Căcî, să se ştie më rog, 
Ia acest vifleim au luat parte între flţil, şi 
câteva secături de-ale noastre. Intre aeestea 
bună oară, Fassie Tódor a ridicat un toast 
patriotic pentru cuconul Berzeviczy. Etcetera. 
Abia târziu după ameazl s'a terminat ,àl-
domàs"-ul, când un p u b l i c împisitri-
ţat cu figuri din toată lumea, stătea afară 
şi cu guri căscate se ciudia !a minî>n£ţiile 
chefului patriotic, ale cărui efe:te le re
cunoşteau mult ma! bine privitorii, decât 
cel-ce eşiau delà chef. 

Din România. 

Asasinatul politic. 
Am anunţat în numërul nostru de erl 

grozava ştire a asasinării profesorului Ste
fan Mihăileanu. 

Ştefan Mihăileanu, născut în Ochrida, 
din Macedonia, Ia anul 1859, si fost timp 
de 17 ani profesor la liceul Sf. Sava. 

Curburile primare la a urmat în oraşul 
său natal. La etatea ăa 1! ar ! a fost 
adu-, în Capitala României şi depun&nd exa
men de bursier la internatul lieeulul 8f. 
Sava a reuşit cel d'ânîâiu. Jn ceea şapte 
clase liceale tînărul Mthädeanu de atunci a 
îmt premiul. El era iubit de toţi profesorii 
pentru silinţă şi o conduită exemplară. După 
terminarea liceului s'a înscris la litere unde 
în treï an! şi-a luat licenţa magna cum 
laude. 

După luarea licenţei a fost numit pro
fesor de limba greacă cn srlu provi«oriu 
la Иеекі Sf. Sava. Dup» aceea a t'oat nu
mit profeaor de limba latină la liceul La-
zăr De câţi-va ani era profesor la institu
tele Drago, Brânzb şi Pompiliac. Ca pro
fesor, Stefan Mihăileanu s'a dieans prin 
dorul ce'l punea de a îuveţa p<j elevi carte, 
prin blândeţea şi mărinimia sufletului şi 
prin dreptatea cu care cântarea meritele 
fle-câcul elev. Era anul din r m î proferoiï 
cari ştia să fiică s£ fie ascultaţi cu drag şi 
să fie iubiţi da elevi. Vecinie era vesel Ia 
classa şi nu era mai mare mulţumire sufle
tească p°ûtru elevi de cât ei. vie ora lui 
de clasă. Ca autor didactic Ştefan Mihăi
leanu a publicat lucrări şcolaro de valoare. 

Aeum trei ani, Ştefan МіЫШоапи, în
fiinţa яіагиі eăptămânsl Peninsula Balcanică 
Aci, dia articolele sale victima odiosului 
asasinat apare ca un mare luptător naţional 
al causei macedonene !n Bulgaria, patria 
atâtor criminali. 

Sunt numai trei săptămâni de când 
Stefan Mihăileanu s publicat în ziarul кёи 
un admirabil articol în care releva asasina
tele şi perseeiiţiunile la cari sunt expuşi 
Românii din Peninsula Balcanic!. 

Acest articol a hotărît moartea sa cât 
mal neîntârziată ! 

Era prea crud adevërul spus în acel 
articol ca mişelescul comitet revoluţionar 
bulgar sä nu räpue po acel care lovea drept 
şi bine apărând suferinţele Macedonenilor 
de acolo ! 

Nu demult Mihăileanu spune colegilor 
soi de la liceul Sf. Sava că se aşteaptă 
din zi în zi să fie asasinat Unii au crezut 
că el glumeşte, mulţi însă l'au sfătuit să 
mal înceteze cu acţiunea începută. 

Au urmat apoi scrisori peste scrisori 
anonime, în cari і-зѳ spunea că va fi ucia 
dacă nu va închide ziarul şi nu va înceta 
eu campania întreprinsa. 

La toate ameninţările Mihăileanu a 
iëmas rece. 

Acum trei sëptëmâni a primit o scri
soare ultimatum din partea unai cârciumar 
în care ii făcea cunoscut că daci va mal 
s soaţe un singur număr din Peninsula Bal
canică va fi ucis. Nici de data aceasta Mi
hăileanu nu s'a speriat: Peninsula Balca
nică a continuat să apară. 

Sâmbătă noaptea, pecând se întorcea 
spre acasă deîa o familie ыпіса, împreună 
cu soţia şi copilita sa de 10 ani, el a fost 
asasinat. Asasinul Stoian Dimitrof, a decla
rat că el este asasinul, că nu are nici un 
complice, a spus că singur s'a oferit comi
tetului revoluţionar din Bulgaria pentru a 
onoră pe Mihăil anu. Comitetul în urma o-
fertei lui Dimitrof, ia dat autorizaţie dep
lină. 

A declarat ca acum doue septămân! a 
fost Ia Sofia, prin Rasciuk de unde a iuat 
revolverul şi cuţitul ce avea la eî. 

A mal declarat de asemel eă a urmă
rit pe Mihăileanu pentru a-1 ucide timp de 
22 zile. 

întrebat dacă regretă fapta sa de cri
minalul, cu un cinism nemaî pomeniţi a 
rëspuns negativ. Ei a afirmat că aceiaş! 
soarte ca a lui Mihăileanu vor avea-o toţi 
câţi scriu şi conduc acţiunii în România 
contra patrioţilor bulgari ! 

* 

Ziarele din Bucureşti au publicat 
următorul Apel cătră cetăţenii Capitalei : 
Cetăţeni, mâne (Luci) sa face înmormân
tarea lui Ştefan Mihăileanu, victima atenta-



sufletul nenorocitului cap al terii. 
In acelaşi timp la ordinul Papei, vi-
carul-cardinal a pus la disposiţia 
Curţii toate bisericile şi întreagă preo-
ţimea din Roma. 

Marele doliu al ţoriî s'a manife
stat şi tn corpurile legiuitoare, îndeo
sebi In senat, unde ştirea tragica, 
anunţata de président, a fost ascultata 
In tăcere adâncă şi primită de sena
tori stând tn picioare. Asemenea şi 
anunţul despre urcarea pe tron a 
tinörulul rege Victor Emánuel a fost 
primită cu ovaţii şi cu entusiasm ge
neral, tntimpinându-o şi tn senat fi 
în cameră cu frenetice „Să trăiască 
noul Rege!" 

Rînd pe rînd s'au cetit apoi In 
mijlocul unei linişti generale adresele 
de condelenţe, sosite la minister delà 
toate guvernele europene. Un singur 
incident disonant s'a provocat în ca
meră, In urma vorbirii deputatului 
socialist Pantano, care a fost aspru 
huiduit din partea celorlalţi deputaţi, 
cart erau încă sub depresia sgudui-
toare a crimei sovîrşite. 

A Ş O A P T E ЩШ 

Nostalgie. 

De câte ori Warn trecut eternii noştri 
Carpaţi ! Iuţeala trenului de atâtea ori mi-a 
răpit bucuria de a тё pierde, de a me uita 
în contemplarea măreţelor podoabe cu cari a 
înzestrat cel Atotputernic pămentui romă 
nesc . . . 

Dar totuşi, în amintire mise re>glin-
deaeă : prăpăstiile-brazde uriaşe, înălţimile-
falnice coifuri, împodobite cu mândrul brad ; 
şoseaua albă, şerpuitoare, în mijlocul a atâta 
viu verde . . . 

De le aş mai vede odată ! 
* 

Cu entusiasm în suflet, trecuVam Car-
paţii . . . 

Cu ochii înlăcrimaţi trecui Carpaţii. . 
şi—poate printre lacrimi revësutul tablou al 
maiestăţii frumosului din natură îmi stoarce 
duioşia, şîn suflet îmi pune dorul : 

In liber încă odată 1 

tulul mişelesc Bëvîrsit de uu criminal, 
unealtă a comitetului revoluţionar bulgar. 

E de datoria noastră, & tuturor Ro
mânilor, să ducem pană Ia groapă pe acela, 
care a eăzut tn lupta pentru Românism. 
Prin participarea noastră la tumora ântarea 
lai Mihăileana vom arflta, că protestăm cu 
indignare contra procedurilor bulgărimel 
revoluţionare şi ne facem solidari ea acţi
unea patriotică şi doamnă a Românului ce 
va fl acoperit mâne de pâment. 

Veniţi deci mâne să conducem la 
locul de odihnă pe acela, care n'a pregetat 
tn lupta sa pentru fraţii din Macedonia. 

Evenimentele din Italia. 

Jalea Italiei pentru perderea tn 
chip atât de tragic a regelui seu creşte 
continuu, şi durerea e cu atât mal 
generală, cu cât autorul oribilei cri
me este tocmai fiu al terii atât de 
greu încercate. 

Cadavrul regelui, visitât până 
acum de zeci de mii de cetăţeni cu 
ochi scăldaţi In lacrimi, porneşte azi 
MercurI, la orele 4 VA după ameazl 
din Monza la Roma, trecônd peste 
Milan, Genua şi Piza şi va ajunge 
mâne, Joi dimineaţă îl cetatea eternă. 

La plecarea din locul catastrofei 
vor fi de faţă: şese batalioane de 
infanterie, trei eecadroane de cava
lerie, şese baterii de artilerie şi un 
regiment de carabinerî călăreţi. Ca
davrul va fi aşezat pe tălpi de tun, 
tras de opt cal negri ; afară de aceştia: 
Întreagă preoţimea pin Monza şi îm-
pregiurarime, 24 gardişti regali şi lume 
imensă din popor. 

Condolenţa bisericel pentru moar
tea regelui e atât de adâncă, încât 
ea contribue foarte mult la alinarea 
durerii generale. Până Luni vr'o sută 
de mise s'au ţinut la sicriul marelui 
decedat, şi nici un preot n'a vrut 
să-'şi primească remuneraţia ce-'l 
competea. Vaticanul manifestă peste 
tot cea mal intimă condolenţa faţă 
de familia regală şi a ordonat tutu
ror episcopilor din ţeară, ear aceştia 
preoţime! lor subalterne, ca tn toate 
bisericile să facă rugăciuni pentru 

In mijlocul pregătirilor, ce se 
fac In Roma pentru actul Inmormon
tării la Panteon, o apariţie Îmbucu
rătoare începe a se manifesta pentru 
politica viitoare a Italiei. In chip neob
servat se iveşte adecă o apropiere între 
Vatican şi Quirinal, între cari de-atâta 
vreme dăinuiesc raporturile cele mal 
încordate. 

Cum şi mal sus s'a spus, Papa 
manifestă cea mal mare prevenire 
faţă de casa de Savoia, covîrşită azi 
de-atâta jale, la ceea-ce din partea 
Curţii 'i-se respunde în aceeaşi me
sura. Chiar şi presa, inspirată flecare 
tn felul sëu, de interesele celor doué 
curţi — regală şi papală—a început 
să mal înceteze cu ostilităţile, şi con 
traril de până acum împreună iau 
parte la marele doliu al ţeril. 

Face-se-va în adevër o schim
bare spre bine în politica dintre Qui
rinal şi Vatican, — este o întrebare, 
la care viitorul apropiat va avè să 
respunda. 

8ă uit viaţa, să me desbar de grijile 
şi nevoile ei, să uit că trăesc, să visez. .. 

De aş mai visa odt tă ! 
Pribeag. 

Noutăţi 
Arad, 8 August 1900. 

Recurs respins . Foile locale 
comunică ştirea, că recursul dlul 
preot Romul Nestor şi soţi, îu contra 
alegerii de notar In Cenadul-ungu-
resc, alegere aprobată de congrega
ţia comitatului Cenad, — a fost res
pins din partea judecătoriei admini
strative superioare. După informaţiu-
nile ce la timpul s ëu le primisem, 
am constatat, că alegerea de notar a 
lui Std'itó István s'a efeetuit numai 
prin abusurl şi corumperea alegëtori-
lor, pe când doritul majorităţii pré
pondérante din comună fusese dl 
loan Goldiş, notar tn Micherechiu. — 
Pe ce motive s'a respins atunci re
cursul binevoitorilor obştimel ? Sigur, 
că numai pe motive de-ale şovinismului, 

„Ziua învierii" se simte nemulţumit de vieaţa 
pe care o duce In însoţirea sa cu Maia, 
căci: Ar trebui să stau împreună cu o 
.flinţă de care să fiu — aşa zicând — co-
.vîrşit, care să mő completeze, cu care să 
„flu de acord In toate faptele şi operele 
.mele', — zice el. 

Personalitatea psihică a soţie! sale 
Maia reiese din vorbele ee ea spune băr
batului sëu In privinţa lui Ulfheim, pe care 
II întâlnesc In vilegiatură (un alt personagiu 
din piesă): 

.Acel grozav ucigaş de urşi. Nici nu-'ţi 
.poţi Închipui câte minunăţii povesteşte acela 
.despre munţi, despre vieaţa de acolo. Cea 
.mal mare parte din palavrele lui sunt urtte, 
.grozave, de necrezut, disgustătoare. îmi 
.vine aproape să cred că minte. Dar' toate 
.astea sont atât de ispititoarei" 

Al tnilea personagiu, este Irina, fecioară 
care a servit pe Rubeh, ca model, la opera sa 
nemuritoare, şi care tn urmă s'a aruncat In 
braţele desfrâulu! după ce Rubeh termi-
nându 'şl capo d'opera a concediat o. 

EI se întâlnesc Intr'o localitate de 
vilegiatură, mulţi an! după despărţire şi 
după ce Rubeh era căsătorit deja de 
patru ani. 

Irena e gardată de o călugăriţă, — 
că;l e nebună. 

Discuţiunile, mărturisirile şl recri
minările sunt de o profuuditate deosebită. 

căci ştie doar' lumea/cât de dreapttl 
administraţia ungureasca, ladeoJ 
faţă de Români ! I 

I 

In privinţa repli cel d-lnl XenoptlJ 
disertaţia d-lul Darvai de la congretoll 
istorie din Paris, despre care ziarele maţtll 
spuneau c'a fost .slabă', eată ce seri»» 
stituţionalul din Bucureşti : I 

Dl Xenopol ceru cuvântul ţi I I I 
strălucită improvit-'are arată, ca nu s en 
trata cestiunea Românilor prin documei 
precum o făcuse Darvai, într'un itJ 
scurt, cum trebue să fie comunicanţii 
se fac la congrese. A mai spus, c& CITII 
nile luate de savantul ungur din ten 
latine, er du trunchiate şi supuse unor iul 
prctărl silite, şi că, prin urmare, aserţiJ 
d lui Darvai, că cestiunea romană M 
nici decum un caracter ipotetic, dar, dl 
putè fl r Y solvită definitiv, tn sensul AII 
sărilor continuităţii, era şi neîntemeiaţii 
prea Indrăsneaţă. I 

Dl Xenopol a făcut din nou, de ii 
dată prin graiu, expunerea te iriel saleil 
pra ipotesei şi a interesat viu auditol 
A fost felicitat de mal muţi savant!ia 
pra chipului magistral, cum a susţinut I 
română. 1 

Savantul profesor nu s'a mărginiţi 
a'şl susţine teoria. Pe lângă aceasta a l 
tribuit tuturor membrilor congresului, |J 
t&iu de toate rapresentanţilor Ungariei,,! 
puns la cr.T.;ea d-lul A. de Bertha", datl 
d sa asupra ^estiunel române, studiu, 1 
care l'a publicat tn limba germani,I 
.Deutsche Litteratur Zeitung' din Bei 

In aceiaşi timp dl Xenopol a trial 
ediţiune franceză din studiul seu lai 
oamenii de stat din Europa. Astfel uJ 
méntele In favoarea continuităţii Romiul 
tn Dacia au fost expuse din nou tn îl 
opere, care résuma, In stilul clar fi stria 
tor al istoricului nostru, formidabila codi 
versă, care e poate cestiunea istorici • 
mai complicata din toate epocele'. 1 

* I 

Non ajutor de inspector regeit I 
Árad. Foatul ajutor de inspector regest! 
şcoalelor elementar din comitatul Ani 
Alexandra Balogh, fiind transferat In ii 
eaş! calitate la Cluj, — In locul lull 
fost numit Ludovic Kovács, InvâţStor iii 
mat şi preot ev. reformat. 1 

* I 

Noul comandant honvezesc diitrittil 
generalul Anton Valenticl, de curând i 
mit la Seghedin, 'şi-a ocuput poetul І 
mineca trecută. înregistrăm această ш 
numai pentru motivai, că la districtul noul 
comandant aparţine şi honvezimaa statul 
nată tn Arad. 

* 
Nu tar public sinucis. Lunia trecui 

dimineaţa notarul public regesc Um 
Imre din Boroşineu s'a sinucis la locuii 
sa, trăgându 'şl tn cap un glonţ de m 
ver. Sinucisul era In , ârstăde 51 ani. Cai 
sinuciderii era o boală de ochi incurabil! 

Dăm aci un fragment. I 
, Irena : Şi 'ţi-am căzut la picloil 

şi te-am servit, Arnold. (întinde manile iJ 
el). Dar' tu . . . tu . . . tu ! I 

Rubek (sflindu-se). Eu n'am pScilij 
cu nimic contra ta, Irena. . . I 

Rubele : Artist înainte de toate. Rilil 
ciam ca un bolnav şi doriam să-'ml crai 
opera cea mere a vieţii meh. (Se pal 
In amintiri). .Ziua învierii'. . . Aţa m 
buia să se numească. Şi învierea trebui 
să fle representată In chipul unei fenni 
tinere, care se deşteaptă din somon 
de moarte. I 

Irma : Copilul nostru (statuia) da.-I 
Rubel (urmând) : Femeia aceea cui] 

Învia, trebuia să fie cea mal nobilă, «ti 
mal 'curată, cea mal ideală din lut 
Aveam nevoie de flecare din trăsăturile І 
şi numai de ale tale. Tu ai primit è 
bună voie şi cu dragă inimă 'ţi-al pSiastl 
familia, patria şi m'a! urmat. 

Irena : Când am plecat cu tine, щ 
părea că relnviează copilăria mea. 

Rubek : Şi de aceea puteam si il 
servesc de tine mal bine ca de ori eatil 
alta. Tu erai pentru mine cel mal ііійі 
model al creaţiunel, pe care nu-'l putem 
Întrevede de cât In extazul slăvirii. Din 
pe atunci eram tinër, Ireno, şi m6 stópJ 
Buperstiţia, că dacă m'aş fl atins de Щ 

F O I Ţ A „ T R I B U N E I P O P O R U L U I . " 

ZIUA ÎNVIERII. 
Cea mal măreaţă figură din literatura 

contimporană este fără îndoială Henric Ibsen, 
dramaturgul norvegian. 

Pe când aposul Europe! se sbate In 
ghiarele decadentismului şi simbolismului, 
măreţ se înalţă opera lu! Ibsen, şi din Nor
dul negaros se revarsă peste întreaga lume 
lumina ane! strălucitoare forţe artistice, care 
subjugă şi domină. 

Opera acesta! geniu împreună ca а Iul 
Schakespeare şi a lai Goethe, Intr'o trini 
tute au asigurat întâietatea Nordolrl In artă, 
pe terenul dramei. 

Şi dacă II punem alături cu autorii lui 
Faust şi Hamlet, este că singur Iul i-se cu
vine, şi II datorim chiar aceasta. 

Drama lu! Ibsen e luată din vieaţa so
cială, din vieaţa societăţii noastre mercan
tile. Nu sceneria bogată şi de efect o găsim la 
el, ci adânca pătrundere şi destrămare a 
—catelor sufletului omenesc. 

Acţiunea e foarte simplă, lipsită de 
ori-ce surprinderi, cu atât insă mal puter

nic este firul logic care duce la desnodă-
mânt într'un mod fatal. 

Sunt patru sau cinci persoane, prin 
rostul cărora se desfăşoară întreagă drama, 
latr'un mod pe cât de liniştit ca acţiune, pe 
atât de sguduitor prin puterea sentimente
lor şi luptelor sufleteşti ce ni-se Infâţişeaiă. 

Personalităţile, cu psihicul lor, conflic
tele Intre diferitele concepţiunl asupra vieţii, 
între realitate şi pornirile sufleteşti, — vecl-
nicul sbucium pentru ideal, sunt prinse şi 
fixate cu mâna artistáiul desevlrşit. 

De aceea prea mică ar fl fost Nor
vegia ca singură Bă se bucure şi să admire 
opera aceetul i;itan al gândirel omeneşti I 
AetăsI, când Ibsen se găseşte încă tn vieaţă, 
numele şi gloria lui literară a străbătut in 
întreagă lumea cnltă, operele sale sunt ad
mirate de toate neamurile, unde pentru artă 
există locaş. 

Cea din urmă lucrare prin care lş! 
termină Ibsen ciclul sëu de drame, este : 
Ziua învierii, Epilog dramatic în trei acte. 
Pe aceasta o primim in traducere românea
scă, făcută de d-nil 11. Chendi şi C. Sandu. 

Credem că e nemerit să-'I schiţăm su
biectul. 

Arnold Rubek, sculptor celebru, ajuns 
' mare şi bogat pe urma capo d'opere! sale 



s 

eue 11 orbise aproape de tof, de amêndol 
oehil. Chiar din causa aceasta camera no-
Uriaiă pubica din 4rad trimisese ca sub-
ititut provisor In locul lui pe dl Iulm Chi 
гіімем, notar pibiie In Chişintu. Sinucisul 
mal lotâiu practi ase advoeníura, vr'o 16 
ani apoi a fost numit notar public la Bu
ten! ei tn urmă, până la moarte, in aceeaşi 
calitate se mutase la Boroşineu. Deşi acest 
lOtwiat public e col mal cu venite In co-
mitatul nostru, cuprinzând In feine trei ju
decătorii cereuale (Boroşineu, ButenI şi 
Halmagiu), sinucisul notar public Molnár 
№ ee ajungea cu venitele, ci despaia iară 
eruţ&re şi tn chip ilegal mal ales pe tera
pii români, cari II ajungeau cu căuşele lor 
k cancelarie. Dir. pricinü defectuosutăţil 
tale Molnár a v a să fie pus Ь o parte şi 
licărind ar fi avut f-.ă se publice concurs 
pentru acest post notarial. Decedatul tnsă 
apelase treaba la Curie, şi astfel afacerea 
it va reiolva acum, printr'o nouă numire 
de notar public la Boroşineu. 

Rugăciunea reginei Margaréta. Am 
amintit deja, că vëiuva regină a Italiei a 
redactat o rugăciune pentru soţul sëu Um
berto. Dăm aci t ixtal acelei rugăciuni : 

.Pentru amintirea iubitului nostru 
stăpân, reg lui Umberto. Dapă-cumln 
dnrător a fost el faţă cu tot omul, 
după conştiinţa sa, fii îndurător şi T« 
faţă cu dlnsa!. După-cum erîat я el 
pe toţi şi pentru toate, eartă-l şi tu 
slăbiciunile omeneşti — Pentru-că 'şi-a 
iubit poporul şi numai fericirea patriei 
a avut o totdeauna în faţa oebilor 
gel, Do&mne, primeşte '1 să vadă eterna 
lumiuă Pentru-că bun a fost şi bună
tăţii iele jertfi i a căzut, întinde I, 
Doamne, palmierul. Pentru-că numai 
binele l'a făcut pe această lume şi In 
inima sa nu a cultivat ura, şi a ertat 
ai pe cel-ce rëu i-au făcut, pentru-că 
vieaţa întreagă, până la cea din urmă 
respirare, datoriilor sale şi binelui terii 
a dedicat o. — Pentru sângele ce я'а 
versat, pentru faptele drepte şi bune 
ee a lnîeplinit primeşte-!, Doamae, in 
braţele Tale îndurătoare, şi fă-1 părtaş 
de pacea eternă !" 

Congregaţia comitatului Cenad este 
convocată la şedinţă extra ordinară pe ziua 
(t 11 August st. n. 

* 
Adroeat suspendat. Camera advona

ţiei» din Arad anunţa prin foaia oficială, că 
baronul Exterde Adolf, advocat în Chişineu. 
a foit suspendat pe timp de o lună delà 
practica advocaţială. Petru-ce tnsă ? — nu 
ae ipune. 

* 

Maghiarii modeşti. Ziarele maghiare 
* raportând despre cengresr.l de pace, nu mal 
sfiiesc eu îngrămădirea laudelor pe capul 
contelui Apyonyi. într'un raport de acesta 
ie spune, tntre altele, că anunţându-se Ia 
politie ca .maghiari*, comtiatrioţil noştri 

dacă te-aş fl dorit trupeşte, idealul meu 
ir S fost profanat*. . . 

.Iubirea nu e moartă* Intre el. Ei 
.retnviează* şi se îndreaptă .tn sos* „pe nn 
monte Înalt*, să vadă toate bogăţiile şi 
frumieţile lumel, cari .toate acele frumseţl 
w fl ale noastre". 

Pe când el urcă mrmtele, Maia, înso
ţiţi de Ulfhetm coboară muntele, cântând : 
Sunt liberă, l iberă. . . 

Din vlrful muntelui acoperi' cu zăpadă 
• avalanşă se rostogoleşte îngropând pe 
Ша şi pe Irena, pe când din depărtare se 
aule cântecul Maieî : 8unt l ibe ră . . . 

Pe scenă Călugăriţa se închină şi 
uelimă : 

Pace tuturor! 

« 

Credem a fi orientat publicul întru 
câtva asupra însemnătăţii lucrărel, рэ care 
d-nil 11. Chendi şi O. Sandu ne-au făcut 
bucuria de a o pune la disposiţa publicu
lui, tn traducere românească. 

Din micul estract ce am dat la aceet 
loc, se poate vede, că traducerea e făcută 
Intr'o admirabilă limbă românească, o limbă 
dulce şi curgătoare. 

Însuşi faptul de a preface tn perlă a 
literaturel române o operă a lui Ibsen, este 
tm lucru care merită toată lauda. Chiar dl 
iimetcu, distinsul literat român, n'a pre-

,cu buze maghiare* au fost Înscrişi ca ,au
striaca, primăria din Paris rëapunzêndu-le 
că n'are cunoştinţă de un stat maghiar. A îea-
stă găluşcă Insă au tnghiţit-o, fără să o 
simtă In ameţeala lor de bucurie, eă con 
tele Apponyi vorbeşte franţuzeşte, încât a 
părut multora eă в un adeverat francez. 

De data asta au fost şi el modeşti. 

Incendii mari. Sâmbătă seara un foc 
teribil a bântuit la herghelia de stat din 
Mezőhegyes. Focul s'a iscat într'un grajd, 
care In scurtă vreme s'a prefăcut tn scrum 
şi cenuşă împreună cu 54 de boi. 

Asemenea se anunţă din Careil mari, 
că vestita scaldă Bicsad din comitatul Săt
mar a ars aproape cu desevirşire. Focul 
s'a isaat dintr'o schintea sărită din cazanul 
băii şi în curênd a nimicit de tot: restau
rantul mare, toate camerele băii şi locuinţa 
antreprenorului, împreună cu toate clădirile 
aparţinotoare. 

« 

Episcopul nou rom -catolic al Vaţului, 
contele Cctrol Csăky, urmaşul decedatului 
episcop Const. Schuster, a fost instalat Du
mineca trecută. 

* 

Sinucideri. Registrul sinuciderilor, mal 
ales în Ungaria, pe zi ee trece devine tot 
mal bogat. Din Budapesta se anunţă, că un 
anume Poldvsz Jànos, de origine din Se-
ghedin şi fost advoc-it In mal mults oraşe 
din provincie, erî dimineaţa 'şl-a ітач un 
glonţ de revolver prin gură, care Pa ucis 
mom intan. Pricina, zice-se : o boală incu
rabila. 

O altă ştire lin Viena vesteşte, că se
cretarul Groswenor delà ambasada engleză 
din capitala Kustriacă, un membru al fa
miliei prinţiare de Westminster, s'a sinucis 
printr'un glonţ de revolver. Pricina faptei 
lui nu se ştie. 

Yihelm Liebknecht, şeful socialiştilor 
germani, a încetat din viaţă. Contimporan al 
tatemeiatorilor socialismului, Marx şi Engels, 
Liebknecht a fost o personalitate) remarca 
bilă, рѳ care cu drept cuvent o putem numi 
antipodul principelui dn Bismarck. 

Născut la anul 1826, 'şi-au făcut stu
diile universitare tn Giessen şi Zürich. La 
1848—49 a luptat cu arma, ca revoluţionar. 
La 1850 a fost exilat şi s'a dus la Londra. 
La 1862. dându se amnestie generală, s'a 
reîntors la Berlin. După moartea lui Lassale, 
delà 1864 % desfăşurat o mare activitate 
pentru socialism. La 1865 Bismarck Га ex
pulsât din Berlin. Et se refugiază tn Lipsea. 
Delà 1868 a fost neîntrerupt, împreună cu 
Bebel, deputat In parlamentul din Berlin, ca 
représentant al unul cerc din capitala im
periului. 

• 
Copil criminal. O familie din Seghedin 

a angajat pentru timpul verii un preparator 
pentru copilul lor, elev In cursul inferior 
liceal. Tinërul preparator avea mari ne
cazuri cu elevul 6ëu neastêmpërat. In-
tr'una din z ;lele trecute elevul s'a tncăpe-

getat de a face un asemenea lucru când 
a tradus o altă dramă a lui Ibsen, .Copilul 
Eyolf . 

îmbogăţirea literaturel române prin 
traducerea autorilor clasici ai altor popoare, 
este un netăgăduit merit, cu atât mal vîr-
tos, cu cât aceste traduceri se fac de oa
meni culţi şi competenţi, cari ştiu preţui 
şi ştiu alege materialul. 

Până acum cu traduceri In limba ro
mână s'au ocupat mal mult gheşeftari şi 
jidănaşl, cari corupeau guetul publicului 
prin romane chilometrice datorite unor ob
scuri scriitori, şi torturau limba română cu 
articolărl ovreeştl. 

Dnil Chendi şi Sandu, lucrează cu zel 
şi pricepere pentru îmbogăţirea literaturel 
noastre prin traducerea operelor capitale 
din literaturile străine, căci după cum 
vedem din nou publică In rFamiliaa 

traducerea dramei lui H. Sudermann, .Ioan 
Botezătorul'. 

Nu putem decât să lăudăm lucrarea 
d-lor Chendi şi Sandu, să-I incuragiăm şi 

să le zicem : înainte 1 

S. Secuta. 

ţinat, declarând că nu vrea să asculte, nu 
vrea să se supună poruncilor instructorului. 
Instructorul fâcêndu 'I un dorgatoriu cuvenit, 
elevul se arunca asupra lui cu uu coudeiu 
ce avea in mână şi 'i-1 împlânta în ochi. 
Nenorocitul instructor scoţând un tipet în
grozitor a căzut grămadă. Peniţa 'i-a stră
bătut ochiul, încât 'i-s'a scurs. Starea ne
norocitului este foarte îngrijitoare. 

* 

Rotschilzil Albert şi Natanail au 
dăruit preagraţios din milionanele lor suma 
de : 50 mii coroane pentru Jidovii emigranţi 
din România. 

* 
Cholera în Fraga ? Se anunţă din ca

pitala boemă, că Dumineca trecută a murit 
acolo un muncitor delà tren in boala înfio
rătoare de choiera. Hainele reposatulul au 
fost arse şi s'au luat cele mal «stinse më
surl de apërare tu contra lăţirii acestei 
ciume. 

„Foaia Pedagogică", ce deja 
în al IV-lea an apare lunar în Sibiiu, 
In întindere de doue coaie, sub di-
racţia dlui prof. Dr. D. B. Barcianu, 
are în Nr. 7 (din Iulie) următorul 
cuprins : 

Cuvent rostit de prof. Dr. D. P. 
Barcianu cu ocasiunea încheeriï anului 
şcolar 1899/1900 de Ia semiaariuí archi-
diecesan Andreian, la 29 Iunie 1800. — 
Iubileul de 50 de ani al şcoalelor medii 
gr.-or. din Braşov. — Modele de lecţ ; unl: 
Parabola lui Isna Christos despre Samari-
neanul îndurător, lecţie din religie pentru 
anul al V les, de Dr. Ioan Stroia. — Din 
literatura şcolară de Dr. I. Stroia. — In-
formaţiunl. — Felurimi. 

Abonamentul pe an: 6 coroane. 
— Ca unica foaie bună şi de spe-
cialilate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros 
tuturor înveţătorilor noştri. 

mare a tmpëratulul Alexandra III. Le era 
o serbătoare, de câte-orl pu te r i s* pără
sească grădina Mănăstire! mă; a: pentru un 
ceas, şi puteau arunca o privire asupra fier-
berel sgomotase a vieţii de capitală. 

Principesa Elena iubia din ce In ce 
mal mult arta şi a început să urască me
toda pedantă de inveţăment, care strtnge 
spiritul in cercul unor rigide régule. Di
rectoare Insă nu ţinea seamă de această 
antipatie a frumoasei eleve, aşn că s'a în
tâmplat de principesa mal mică Ana. era 
cât p'aci să întreacă pa sora-ia la Invë-
ţătură. 

In timpul acesta cade logodirea celor 
doue fete mal mari ale Principelui Nichita. 
Le trebuia acum părinţilor o compemsaţiune, 
şi aşa guvernanta este avisată să aducă 
acasă pe Elena, căci îşi va patè ea com
plecta studiile şi acasă. 

In ciasul plecării colegele au împodo
bit o cu flori, şi era o jale şi cumplite re
grete la despărţire, dar' în inima princi
pesei era totuşi mal mare bucuria, că-'şl 
revede patria, cu munţii şi pădurile ei, 
ţeara şi părinţii. Fără Îndoială, va fi iubit 
şi Rusia, dar' sufletul el poetic se doria 
spre Mează-zi, la lumină şi căldură. 

Măritată ea Victor Emánuel III , Îşi 
iubeşte bărbatul. Nu găseşte farmec In 
serbările pompoase. „Smt fericită — scrie 
dîosa din Roma guvernantei din Risia — 
dacă pot să stau liniştită şi retrasă, să 
pictez". 

Evenimentul îngrozitor al asasinării 
iul Umberto a răpit tinerel părachl liniştea 
idilică a moştenitorilor, căror le revine 
acum de a lua In stăpânire moştenirea, cu 
toate grijile-şi îndatoririle el. 

ULTIME ŞTIRI. 
Din Italia. 

Roma, 7 August. Aproape toţi prinţii 
şi représentant» domnitorilor europeni au so
sit aici, pentru a asista la înmormêntarea 
Regelui Umberto. 

Atentat în contra Sultanului. Se te-
îegrafează din Constantinopol, că şefii ban
dei anarchiste internaţionale au plănuit acum 
un complot tn contra Sultanului. Erl noapte 
toate stradele Constantinopolulul erau pline 
cu anunţuri de ale anarchiştilor, cari spun, 
că ori şi cât de strict ar fl păzit, Sultanul 
totuşi tn curênd are să cadă jertfa unul 
atentat anarchist. Vestea despre noul aten
tat a produs imensă sensaţie tn capitala 
turcească şi s'au luat toate тёзигііе de a 
împiedeca planul infernal al anarchiştilor. 

* 

Anarchiştii în luptă cu poliţia Din 
Cichago se telegrafează, că alaltăerl s'a pe
trecut acolo o luptă sângeroasă tntre po
liţie şi anarchiştl. Poliţiştii au folosit arma 
şi au rănit foarte grav vr'o 25 de anarchiştl. 

Felurimi. 
Regina Elena. Principele munte

negrean, Nichita, şi a crescut fetele în 
Petersburg, în Mănăstirea Sraolna, după 
dorinţa Ţarului Alexandru 11, naşul fetelor 
Principelui Cele dmtaiu, cari au intrat In 
şcoala de model de рѳ malul Nevel dintre fi
nele Ţarului, au fost Principesele Milita şi 
Stana. In grabă s'au dedat cu vieaţa de 
acolo, numßl dorul de ţeară le mal muncia. 
Naşul la Început le cerceta aproape în fie
care sëptëmâna, şi le găsia aproape tot
deauna la tnveţătură. E de mult de când 
aceste doue fete mal mari au părăsit şcoala 
şi Milita azi e soţia marelui duce Petre Ni-
colaievicî, ear' Stana e căsătorită cu prin
cipele George de Leaehtenborg. Actuala re
gină a Italiei, Elena, la rîndul sëu, a fost 
în institut deodată cu princesa Ana Fetiţa 
bună şi paclnică, Elena, era înadevër ado
rată de colegele sale. Frumoasa fată cea 
mal mare greutate o găsia la studiul limbai 
ruse. Jocurile copilăreşti nu 'I plăceau, şi 
timpul liber 'şi-'l petrecea mal mult cnpic 
tura. Pianul nu 'I-a plăcut, căci nu poate 
exprima destul de cu putere sentimentele. 
Din contră pentru vioară avea o pasiune 
deosebită. Cântecul din vioară tl ducea gân
dul şi dorul acasă, In patria-I îndepărtată, 
la tatăl-seu şi la mamă-sa, tn ţeara muntoasă şi 
romantică, unde s'a născut Cânta cu pa 
siune şi nu doria decât să na fie lumină 
atunci, când tainele sufletului 'şi-le încre
dinţa vibrărilor de coarde. 

Dumineca mergeau de obiceiu In pa
latul Anitska, la principesa Xenia, fiica mal 

După depunerea jurămentulul din 
partea regelui Victor Emánuel înain
tea parlamentului, toţi senatorii şi 
deputaţii vor fi provocaţi, ca în cor
pore să depună jurămentul înaintea 
regelui 

Membrii familiei criminalului Breşei, 
şi anume fratele acestuia Lorenzo şi cum
natul sëu Marocci, apoi Gabriele Livi şi Emi
lio Braga au să fie şi mal departe ţinuţi 
tn arest. Toţi sunt din Prato şi se pare că 
ştiau despre atentatul lui Breşei. 

In Termi au fost azi (7 l. c. n.) deţi
nuţi cinci anarchiştl, dintre cari doi inşi s'au 
opus poliţiei. Un poliţist a fost străpuns de 
moarte cu un pumnal şi altul greu rănit. — 
Asemenea şi în Triest au fost arestaţi un lăcă
tuş şi un chelner, cari în public strigau apro
bând asasinarea regelui Umberto. 

Nici până azi nu s'a găsit încă 
testamentul regelui decedat. Se zice 
însă, că averea remasă — In preţ de 
22 milioane lire —• o va moşteni noul 
rege Victor Emánuel. 

Din China. 
Londra, 7 August. Ştirea despre 

sinuciderea vice-regelul Li-Hung-Ciang 
se desminte. 

Secretarul parlamentului englez 
Brodrick a cetit erî In camera comu
nelor o telegramă datată în 30 Iulie 
delà oficiul afacerilor externe chineze. 
Această ştire spune, că representanţil 
diplomatici din Peking — afară de 
cel german — toţi sunt bine şi se gă
sesc In bune raporturi cu autorităţile 
chineze. 

New-York, 7 August. Un colonel delà 
trupele de marină americană din Tiencin 
prin curier a primit următoarea scrisoare, 
iscălită de un anume Songer din Peking : 

Dacă puteţi, ajutaţi ne de urgenţă. In 
Peking nu mal e guvern, decât numai 
câţiva comandanţi chinezi, cari sont hotă-
rîţl acum să nimicească pe străinii cre
ştini. 

rMitor : Aurel PopoTicl-itarciann. 
R e d t respoaa. : Ioan Вшгш Striant?. 
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1900 tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 

A borosjenöi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a „Victoria" takarék és hitelintézet aradi czég, továbbá a borosjenői 
takarékpénztár, borosjenöi czég javára, kiknek csatlakozása ezennel kimon
datik, Szkrob Zacharie lugozói lakos végrehajtást szenvedő elleni 124 
korona és több rendbeli tőkekövetelés és járulék ű iránti végrehajtási 
ügyében a árverést elrendelte, minek folytán az aradi kir trvszék a 
borosjenői kir. járásbíróság területén fekvő és a Lúgozó községi 56. sz. 
tljkvben A. I. 189, 243, 300, 407, 436 és 1 1 6 - 1 1 7 / a hrjzi *zámu ingat
lan 677 koronában megállapított kikiáltási árban az 1900. évi augusz
tus hó 29-ik napján dé le lőt t i 10 órakor Lúgozó községházánál meg
tartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladatni u. m. : 

1.) Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik, az elárverezendő 
ingatlan a kikiáltási áron alól is el fog adatni. 

2.) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
vagyis 67 kor. 70 fii. készpénzben vagy az 1881. évi november hó 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszt. rend. 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, v»gy az 1881 évi 60 t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezésével 
kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. A vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, és pedig 
az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a 
másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyan
azon naptól számítandó 45 nap alatt minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától számítandó 6°/o kamatokkal együtt szabályszerű letéti 
kérvény kapcsában az 1881. deczember 6 án 39425. I. M. sz. a. kelt 
rendeletében előirt módon a buttyini kir. adóhivatalnál mint birói letéti 
pénztárnál befizetni. 

A bíróság a bánatpénzt az utolsó részletbe fogja beszámítani. Az 
árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 
telekkönyvi hatóságánál és Lúgozó, Silingyia, Kavna községek elöljáró
ságainál megtekinthetők. 

Borosjenői kir. jbiróság tkvi hatósága, 1900. május hó l é n . 

475 1—1 Bittó, kir. járásbiró. 
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Nouă carte didactică. Tocmai 

acum a apărut în tipografia ,, Tribunei 
Poporului": „Geogrofla comi ta tu lu i 
Arad" pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale, scrisă de Damaschin McWe, 
înveţător. — Manual aprobat din 
partea Ven. Consistor aradan şi ilustrat 
cu mai multe figuri şi hărţi g jografice. 

Deşi manualul se extinde peste 
9 coaie în format 4° mare, cu 
tipar (litere noue) ales şi frumos 
arangiat, preţul unui exemplar e nu
mai 35 cr. — Noua carte didactică 
e singura de acest fel pentru şcoa
lele noastre poporale şi va face 
servicii mari tuturor înveţătorilor 
români, făra osebire de confesiune. 

In atenţiunea domnilor tai 
ţătorî români. Aducem kcum$ 
domnilor înveţătorl de la şcoaklt 
porale, că înaltul minister щ, 
de culte şi instrucţiune риЬЫ 
do tul d>; 26 Martie 1900 Ж 
1040 a aprobat manualul „GÎOJI 

pentru şcoalele poporale întocmit 
basa planului ministerial de ѵпхЩі 
cartea primă pentru clasele III. ti\ 
de Yasilie Goldiş, profes. gimm} 

In legătură cu aceasta anun) 

j pe domnii înveţătorl, că tocmai m 
esit de sub t'par şi partea a dm 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot ^ocura 
Librăria ( ditoare Ciurcu înBrai 
precum şi de la toate librăria 
patrie. 

„Foaia Pedagogică", cei 
al lV-Iea an rpare lunar în Sil 
întindere de douö coaie, sub dir« 
dlui prof. Dr. D. P. Baräanu, an 
Nr. 6 (din Iunie) următorul cupri 

Manualele de şcoala. Tractat 
H. Trunk, prelucrat liber de George 
goiescu (Urmare şi încheiere). — Mode 
leeţiunî : Cumpemle şi Cântarul, Donéi 
din fleică pentru anul al V lea, de Dr. 1 
Stroia. — (Urmare şi încheiere). -
Inveţătoru ul sau familia părinţilor 
vina, că adesea din copiii trecuţi şi prii 
dintâiu es indivizi cu caractere slabe, 
Ioan Paicu, Inveţ. — Din literatura щ 
— lnform^ţiunl. — Felurimi. Corespondi 

Abonamentul pe an : 6 coroi 
— Ca uiiica foaie bună şi de 
cialitate, ce-o avem pe terenu 
dagogic, o recomandăm călduros 
turor înveţătorilor noştri. 
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A a p ă r u t 
Şi se afla de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1 coroana flleri 

1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. Preţul — — — — „ 1.— „ 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — _ _ — — я 2.— „ 

3.) "„Judecătoriile CU juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ —80 „ 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păcăţeanu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ 2.— „ 
5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ 4.— „ 

6.) „Caractere morale" —exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — _ . _ — — — — — — ,, 2.50 „ 

7.) „Resboiul pentru neatèrnare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 1.20 „ 
Preţul .Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

8). „Din Tremuri apuse" — de Iudita Secula nasc. T r u ţ i a - - — — — — — — — — — — — — — „ 1,—„ 

9). „Vieritul4, — de Petru Vaneu, — — — — — — — — — — — — — — — — _ _ — „ 1.— „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — — — „ 3.60 „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — „ 1.60 „ 

121. „CuTOntări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — „ 5 . — „ 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Seeopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

14). Instrucţiuni populare despre Datorlnţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — - - „ 1.20 „ 

15.; „ rgja Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător îa Arad. 
^ astă liturgie conţine toate cântării Î liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. Pe largă ace
ste 1 mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele st pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu, 


